[

Hochschule Aachen  Probeklausur Mathematik | fiir Chemiker und
Biologen
(Bitte losen Sie etwa 14 Aufgaben in den 3h - Rest zuhause)

Zugelassene Hilfsmittel: Taschenrechner, Selbsterstellte Zusammenfassung -
Keine Bucher oder Vorlesungsmanuskripte

1.) (6P) Berechnen Sie mittels Horner-Schema f(3) und g(xz) = f(wg =
p(z) + % als Ergebnis der Polynomdivision mit Rest zu

fle)=a*-322 +2 -1
2.) (6P) Wie lautet die Zerlegung in Linearfaktoren der Funktion
f(x) = 2% — 92 + 2522 — 272 + 10

3.) (8P *) Bestimmen Sie das Newton-Interpolationspolynom zu folgender
MeRreihe

X; 1 7
yi 0 0
4.) (6P) Bestimmen Sie die Lésungen von /2 -2z +1==x

3 4
2 3

5) (6P) Berechnen Sie die Ableitung von f(x) = 2z + 3 an der Stelle 25 mit
Hilfe des Dicerenzenguotienten

6) (12P+5P*) Dinerenzieren Sie:

8) f(x) = % -cos(x) e b) f(x) = x4 :
O flx)=2"In(x) &) fx)=22*  e) f(x)=In(%5)

7) (8P) Zwischen x-Achse, y-Aches und der Funktion f(z) = e~* soll ein
Rechteck mdglichst grofler Flache gelegt werden. Skizzieren Sie zun&chst das
Problem und Idsen Sie diese anschlieBend mit Hilfe der Direrentialrechnung

8) (6P *) Berechnen Sie numerisch flir h=0,1 die Ableitung mit dem zentralen
und rechtsseitigen Dizerenzenquotienten der Funktion  f(z) = x - e® an der
Stelle g = 0.Wie lautet im Vergleich hierzu die exakte Lésung?

9) (10P) Durch welche Parabel lasst sich die Funktion f(x) = x - cos(x) + 22
im Bereich um zy = 0 bestmdglich approximieren?



10) (8P ) Loésen Sie ¢* = 2 numerisch mit dem Tangentenverfahren von
Newton. Starten Sie bei zq = 0 und berechnen Sie vier lIterationsschritte.

11) (8P *) Die Funktion f(x) = 3z 4+ 5 wird um die x-Achse rotiert. Wie
groR ist die hierbei entstehende Mantelféche im Bereich x=0 bis x=2?

12) (8P) Berechnen Sie fol lg—lﬂ dx numerisch mit n=4 Streifen.

13) (4P) Berechnen Sie das Volumen des Spates aus

1 1 4
= 3 1|;: FE=|[1]; und =1 0
1 1 2

14) (6P) Wie muf} der Parameter A gewahlt werden, damit der Vektor
1

F=|[ A | inder Ebene liegt, die durch die Punkte

1 1 2
P = 0 ; P, = 1 |; und P = 1 geht?
-1 1 -1

15) a) (8P) Wie weit ist die Ebene

1 2 0
By =3 |4+a1| 0 | +5 4 vom Ursprung entfernt?
0 1 —2

Und wie lautet die Ebenengleichung in Normalenform?

b) (10P) Wo schneidet die Ebene aus Teil a) die Ebene E; mit:

2 -2 1
EQ : 7) = -2 —+ g 0 +52 -1
0 ) 0

16) Auf dem Einheitskreis bewege sich ein Punkt mit :thjz ( Cosgt) > .

sin(¢)
) o o ) —— [ 2242
Weiterhin ist ein ortsabhangiges Kraftfeld gegeben mit F(z,y)= 9 .

a) (2P) Skizzieren Sie den Weg von ¢ = 0 bis t = 7.
b) (9P *) Welche Arbeit wird verrichtet, wenn der Massenpunkt durch dieses
Kraftfeld bewegt wird?

17) (10P) Berechnen Sie zu f(x) = 2 - In(z) das vollstandige Dizerential
in o = 2. Geben Sie Naherungen flr die Stellen z = 1,9 und z = 2, 2 mit Hilfe
des Dizerentials an.



18) (12P) Berechnen Sie

a) [{a? (2 + )de  b) [(2° —2) - I(a)dz ) £=5da

19) (6P) Berechnen Sie den Grenzwert von lim,_o >

T
sin(x)—x

20) (6P) Ein Fahrzeug bremst aus einer Geschw. vy ab. Dieser Vorgang
werde beschrieben durch die Geschwindigkeitsfunktion v(t) = vy - e=%:2%.

Zeigen Sie, dass dieser Ansatz plausibel ist, also zum Zeitpunkt ¢ = 0 gerade
die Geschwindigkeit v liefert. Wie lauten die Weg-Zeit-Funktion mit s(0) = 0
und die Beschleunigungs-Zeit Funktion? F&hrt das Fahrzeug beliebig weit? Die
Geschwindigkeit ist ja stets positiv. (Berechnen Sie den Grenzwert s(t) fur
t— o0)

21) (8P) Bei der chem. Reaktion
- CargFsPsOoy + Y- HyS504 — u-CaHoPyOg +v-CaSOy4+w-HF

messen wir einen Reaktionsoutput von 6 Anteilen HF. In welchen Mengen
sind die anderen Reaktionsstoze (Input und Output) vorhanden gewesen?

17
22) (3P) Berechnen Sie die Summe s = 2!
=10

23) (6P) Der Druck p eines Kolbens tber die Zeit ¢ > 0 sei gegeben durch
p(t) = In(at) — t

Zu welchem Zeitpunkt wird der Druck maximal und welchen Wert nimmt er
dort an?



